

En Madrid, oficinas de EL PUEBLO ESPAÑOL, Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha; y en provincias en las principales librerías.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

EL PUEBLO ESPAÑOL

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

MADRID: LUNES 24 DE FEBRERO DE 1879.

ANO IV.
(SEGUNDA ÉPOCA.)
PRECIOS DE SUSCRICION.
EN MADRID, al mes... 6 rs.
PROVINCIAS, trimestre... 20 »
Semestre... 38 »
Un año... 70 »
ULTRAMAR Y EXTRAN-
JERO, trimestre... 60 »

LOS POSIBILISTAS.

Tristísima cosa es que para combatir á los partidos doctrinarios haya necesidad de combatir á la persona definidora de sus dogmas y timonel de su conducta; tristísima cosa es el personalismo que ha invadido la política española; tristísima cosa es que cada fraccion política no tenga más creencias, ni más actividad, ni más prácticas, sino las prácticas, la actividad y las creencias que le imponga el santón que la riga y la gobierna. ¿Quién es el partido neo-católico? Nocedal. ¿Quién es la agrupación moderada? Moyano. ¿Quién es el partido conservador-liberal? Cánovas. ¿Quién es el partido constitucional? Sagasta. ¿Quién es la agrupación posibilista? Castelar.

Esto nos pone en el caso de repetir la explicación que hemos dado otras veces al ocuparnos del posibilismo. Nosotros no somos enemigos personales del señor Castelar. Todo lo contrario; lo estimamos y lo respetamos, reconociendo sus virtudes domésticas, su honradez de conducta en todo, su buena fé, su elocuencia sin rival en los fastos del arte de la palabra, su gran memoria. Nosotros, ya que el Sr. Castelar tiene el anhelo de ocupar un alto puesto, le daríamos, si pudiéramos, el reino de Siam, ó el generalato de los jesuitas: nosotros lo hemos aplaudido tanto como el que más en la época en que diluía en brillantísimos discursos las doctrinas democráticas; pero no podemos concederle que sepa, ni escribir novelas, ni hacer política de Gobierno; y si el primero de estos dos pecados es inocente, tiene el segundo tan funestísima trascendencia, que hemos de combatirlo por él, sin dar paz á la pluma, pues tenemos la obligación, y hemos de cumplirla, de defender nuestras doctrinas, de mantener la cohesión en las filas de la democracia y de procurar que caiga en ruinas todo muro de contención del progreso en nuestra patria; y el Sr. Castelar, con sus errores políticos, es rémora del progreso, dificulta la union y la organización de nuestro partido, y falsea los principios democráticos.

¿Quién duda que la dura lección recibida por la democracia española, desde el 11 de Febrero de 1873 al 3 de Enero de 1874, ha influido poderosamente en las ideas de los demócratas en materia de conducta? ¿Quién duda que los más impacientes han aprendido que es fuerza prescindir temporalmente de muchas de las ideas que cada uno sustenta, y aun apoyar en sus doctrinarios, en ocasiones, á los que en pago nos den siquiera la realización perfecta de algunas de aquellas? ¿Quién duda que la democracia

ha aprendido que en política los caminos derechos están erizados de zarzas y de espinos y que han de buscarse las fáciles trochas, transigiendo con muchos errores para lograr media verdad? ¿Quién duda que la conducta de la democracia no será en lo sucesivo la agitada é imprevisora del año 73, sino la prudente y segura de que nos dá ejemplo el país vecino?

Pero ¿es eso lo que representa hoy, teniendo por jefe al Sr. Castelar, el posibilismo en nuestro país? No, no, mil veces no; y si muchos posibilistas lo creen, se equivocan de todo en todo. ¡Ah! Si el señor Castelar con su criterio de hoy y miembro de la democracia francesa, hubiera tenido talla para ocupar el puesto de Mr. Dufaure, aun sería Mac-Mahon presidente de la República; los generales bonapartistas seguirían en sus mandos; y los deportados de la Commune no tendrían ni remotísima esperanza de pisar el suelo de su patria. ¡Quien osa comparar á Castelar con Gambetta! Gambetta no es artista, su palabra no tiene los relieves bellísimos de la palabra del Sr. Castelar; pero como génio político, la comparación de Castelar con Gambetta, es la del vuelo del vencejo con el vuelo del águila. Castelar habría sido, halagado en su vanidad, el juguete de los legitimistas y de los bonapartistas.

Pero vamos al posibilismo. ¿Por ventura el partido posibilista, es creación del señor Castelar? ¿Quién ha dicho eso? El partido posibilista es muy antiguo y estaba enfrente del Sr. Castelar cuando este levantaba de cascos á pueblos con sus exajeraciones federales, perturbadoras por cierto del sábio programa y sensato y posible del gran fundador de la democracia española D. Nicolas M. Rivero; perturbación que ahondó más y más la fundación del periódico *La Democracia*.

Esto nos sugiere por cierto una observación. Cuando el Sr. Castelar fundó ese periódico y propagó desde sus columnas, con inusitada brillantez por cierto, las doctrinas que hoy combate con ensañamiento, ya era mayor de edad, ya su educación estaba terminada, ya era catedrático, ya su razón estaba formada, ya sabía lo que hablaba; pero ¡qué mucho, si hace cinco años, desde el sitial de la presidencia de las Constituyentes, decís: *yo que he sido y seré siempre demócrata y demócrata federal...* ¡Si no hay ejemplo en los anales de la política de ningún pueblo, de semejante mudanza!

Pues como íbamos diciendo el posibilismo estaba entonces enfrente del señor Castelar, como lo estaba cuando la contrajura de Zaragoza y cuando formaba parte D. Emilio de la comisión de guerra en 1872, y cuando antes decretaba alza-

mientos en armas; y siempre. ¡Qué ha de ser el Sr. Castelar fundador del partido posibilista! El Sr. Castelar, en la desatentada marcha reaccionaria, fruto del humo de la vanidad que há oscurecido sus ideas, que inició poco antes del 3 de Enero y consagró aquella madrugada, en esa desatentada marcha hácia atrás, repetimos, el Sr. Castelar *pasa* ahora por el posibilismo que combatió duramente cuando la famosa *Declaración de la prensa*. El posibilismo es la primera estación con que se há encontrado el Sr. Castelar en su retroceso.

Pero ¿quiénes eran, se nos preguntará, los representantes del posibilismo? ¿Quiénes? Una juventud inteligente, ilustradísima y de firmes creencias, que no están conformes con todas las nuestras; pero que nosotros las respetamos profundamente. Eran el difunto Sanchez Ruano, Abarzuza, Moreno Rodriguez, y otros muchos, de los cuales unos persisten en su antiguo credo y otros militan en línea más avanzada. Esos son los posibilistas de abolengo; los que lo eran antes de 1868; los que están hoy firmes donde siempre estuvieron, sin rozamientos, sin entronques, sin tolerancias, sin comunidad de ideas con los viejos partidos, y sin hacerse solidarios de lo que ellos encuentran reparable en los más avanzados: ese es el posibilismo; pero no el del Sr. Castelar, que no solo acepta muchas de las doctrinas y de las soluciones narvaiztas, ya desechadas hasta por el actual Gobierno, sino que aumentando su dureza y su enemiga contra la libertad, quiere gobernar autocráticamente al país creyendo que á este le basta, y que no se merece tanto, con tener por árbitros de sus destinos, su garganta y su personalidad.

Con ruda franqueza lo decimos: entre el Sr. Castelar autócrata, con todos los errores y reacciones pasadas, y el orden de cosas actual con el Ministerio Cánovas, preferimos esto, no una, sino cincuenta veces, y no solo ésto sino al mismo Felipe II.

Del que nace Felipe II, arrullado por la lisonja, con el concepto de su poderío y en el regalo del alcázar, puede esperarse que busque su gloria mirando hácia abajo; pero del que se encarama en las cumbres de la reacción, estorbándole los guantes, desde las llanuras de la demagogia, despues de pisotear sus principios, hay que esperar y que temer, no solo que al esponjarse su vanidad mate todas las libertades, sino que dé rienda suelta á la venganza de todos los pequeños rencores que guarde escondidos en los pliegues de su alma.

Esto no es dar por seguro que el señor Castelar sea capaz de hacer lo último,

que por bueno lo tenemos; pero conocido el riesgo y en materia de tan colosal trascendencia, lo mejor del montes no echar el albur.

Los posibilistas de siempre, los posibilistas de la *Declaración de la prensa*, estuvieron el 23 de Abril con la Asamblea, contra el Poder ejecutivo de que formaba parte el Sr. Castelar; y esos posibilistas de siempre son los que representan aquí la verdadera derecha de la democracia: el Sr. Castelar, repetimos, en su marcha reaccionaria, *pasa* hoy por el posibilismo; pero ni lo ha fundado, ni es su legítimo jefe, ni hace otra cosa que un alto forzado en él, por la razón de que los partidos legales, incluso el constitucional, tienen sus banderas desplegadas y sus jefes al frente, y no hay suceso ninguno grave que los haga cambiar de actitud, ni pueden ver al Sr. Castelar más que como la esperanza del porvenir que les mantenga todos sus fanatismos religiosos, todos sus errores políticos y todas sus injusticias sociales, á trueque de aceptarlo á él como caudillo.

Si ese día pudiera llegar, los posibilistas continuarían en el lugar de siempre y el Sr. Castelar, sirviéndole ellos de trampolín, daría el segundo salto, y sus hombres serían los Nocedal y los Pidal; los Moyanos y los Chastes; los Cánovas y los Romeros; los Sagasta... pero no, que los constitucionales ya pertenecerían á la demagogia ingobernable, á los ojos del Sr. Castelar.

No hay que comparar lo que el señor Castelar quiere con lo que hoy realiza la democracia francesa; conservadora, gubernamental, prudente, sí; pero sin prescindir jamás de sus ideas ni de sus hombres; que las viejas doctrinas tienen sus instituciones naturales y su personal en ellas educado, y cuando se ponen al frente de una nación los que no son hombres de Estado, ni saben del arte de gobernar mas que la rutina, y esa mal, de lo que vieron hacer á otros que ya labraron la desdicha de su patria, y buscan los hombres para colocarlos en los altos puestos en las filas enemigas, sobrevienen sucesos como el del 3 de Enero y los siguientes, ó si aquellos gobernantes arbitrarios duran, conducen al país, como dijo muy bien el Sr. Cánovas en el Congreso al señor Castelar, á la más inmundicia de las formas de Gobierno, de que nos dan ejemplo algunas de las repúblicas hispano-americanas: el caudillaje.

El Sr. Castelar está interinamente en el posibilismo, entre cuyos individuos más caracterizados hay algunos que seguramente miran con pena la conducta política del que hoy acatan como jefe.

El Sr. Castelar no tiene relación nin-

FOLLETTIN.

85

SIR EDWARD

CON INGLESES EN LA INDIA

MONSIEUR MORV.

—Quizás sí.
—¿Quizás, dices? Eres oportuna para bromear. Escucha. ¿Dónde crees que va á pasar la noche el conde?
—En la fonda: estoy segura de ello.
—¡Inocente! ¿Quieres que arranque violentamente el velo que oscurece tu vista?
—¡Sí!
—Pues bien: quedarás satisfecha. ¿Creíais que sir Edward iba á regresar hoy, so pena de quedar deshonrado á mis ojos?
—Es cosa que no me incumbe, pues nada tengo que ver con él.
—Amelia, hermana mía!—dijo la condesa con acento conmovido;—es horrible lo que nos pasa. Esta mañana hemos llegado juntas, hemos mezclado nuestros dolores en una sola y común desesperación, y en este momento se mezcla á nuestras palabras una acritud vergonzosa. Abrázame, que ambas somos desgraciadas. Bulle en mi pensamiento una idea que me asesina. ¡Oh! ¡Es para enloquecerse!... Cuando se tiene la desgracia de ser mujer, es

está espuesta, á ver recaer las preferencias del hombre amado en otra mujer que tal vez está á nuestro lado; una mujer vestida de mujer, y que habla con dura voz un idioma cristiano. Pero aquí nos dan por vivir algún monstruo con uñas amarillas en los extremos de los dedos y voz de rugidos.

—Amelia, la noche ha llegado; Mr. Tower debe estar en las inmediaciones; llámémosle, y que vaya á la fonda á averiguar el paradero de Elona.

—Estoy tranquila respecto al particular, Octavia; haz esa experiencia por cuenta propia, pues yo no lo necesito de ella.

Octavia no contestó, y algunos minutos despues marchaba Mr. Tower á desempeñar la comisión de la condesa con toda la premura que le era posible.

Cuando entró en la casa del capitán Moss, las estrellas brillaban en el firmamento, pues era ya muy tarde.

Tower permaneció en la puerta en la actitud de un hombre que se dispone á partir despues de haber evacuado el asunto que le ha sido confiado.

—Señora condesa—dijo—el conde Elona Brond zinski ha abandonado la fonda al oscurecer. El *sandor* le preguntó si pasaría la noche en *Sweet Nours-Lun*, y contestó negativamente, añadiendo:

—Tomad esta carta, que acabo de recibir, y á la que he puesto un sobre dirigido á Mr. Tower, al cual la entregareis cuando vuelva.

—La carta indicada espera á vos, señora; tomad.

—Está bien—dijo Octavia dirigiendo un ademán de gracias y despedida á Mr. Tower; —reconozco la letra—añadió.—Es un billete de sir Edward. Y bien, Amelia; ¿qué me dices del conde?—añadió con una sonrisa de triunfo;—¿me equivocaba? Responde.

—Veamos lo que escribe sir Edward—replicó Amelia con tembloroso acento;—puede ser que esa carta explique...

—Este billete no explicará nada, Amelia; vas á verlo:

«Sir Edward á la condesa Octavia:

»En este mundo, señora, todos estamos en vísperas de morir; la prueba de esto está en que siempre sucumbe un mañana.

»No es imposible que yo muera antes del amanecer; y por lo mismo que puede perderse la vida á cada minuto, no querría morir deshonrado á vuestros ojos. El conde Elona os entregará esta carta, y vos, en cambio, me dareis vuestra estimación; para esto cuento con la justicia de Dios. Nadie ha dado muerte al conde Elona.

»¡Dichosos aquellos á quienes vos lloréis con vuestras lágrimas despues de muertos, y que resuciten al día siguiente para recibir vuestras sonrisas!

»Yo no pertenezco á ese número, al ménos en cuanto á las sonrisas, y cuento con vuestras lágrimas á todo evento.

»Ya veis, señora, cómo mi estrella nupcial continúa teniendo razón.

»Hasta mañana.—Vuestro afectísimo,

»EDWARD.»

—¡Hasta mañana!—murmuró Octavia— ¡Hasta mañana!... ¡Extraño billete! ¿No es verdad, Amelia?

—No lo he comprendido—dijo la jóven con acento angustiado.—Cada uno tiene su parte de dolor... ¡Qué horrible noche vuelva á empezar para nosotras!

—¿Quieres que lea esta carta otra vez?

—Octavia, la amistad suele ser muy imprudente; si una venda me cegaba, ¿por qué la arrancaste de mis ojos?

—Tú pusiste mi mano sobre la venda.

—¡Pero no debiste complacerte!

—Lo cierto es que esta carta me extremace, aunque ignoro el por qué—dijo la condesa.

—¡Dios mío! ¡Con qué facilidad varías en tus juicios ó en tus locuras! Ya estás reconciliada con sir Edward á causa de una carta vulgar, escrita por un enamerado embustero... ¡Jáctate ahora de tu experiencia, Octavia! ¡Sir Edward finge amarte, y amenaza suicidarse si le desañas! Creo que es el espíritu de su carta...

—No lo has oido bien en ese caso.

—Todas esas cartas son parecidas; en Smyrna me han enseñado mis amigas un centenar de ellas. *Amame ó me mate*, tal era el contenido de todas. No se les ama, y viven, sin embargo, cien años.

guna con el antiguo partido radical, justamente por ser radical; necesita del posibilismo, que dándole el color de partido nuevo de los de palo levantado; necesita del posibilismo que, tascando ó no el freno, dice hoy «amen» á cuantas declaraciones le viene á las mientes hacer al señor Castelar que puedan ser conducentes al logro de sus miras; necesita del posibilismo y los antiguos posibilistas lo soportan por la autoridad que le dan su palabra y el puesto que ha ocupado, por mucho que él no les ha llevado mas que su persona, media docena, si llega, de radicales, otras cuantas personas, respetabilísimas si, pero de nombres desconocidos en política, y un socialista, nuestro antiguo amigo el director de *El Globo*.

El posibilismo es el pedestal en que hoy descansa el Sr. Castelar, nó para subir, si sonara la hora, al cielo más puro de la democracia, sino para descender á los infiernos de la reaccion, donde los santos padres que aguardasen como tabla salvadora su advenimiento, ya le darían el condigno castigo de sus lamentables equivocaciones.

El Sr. Castelar es hoy, por más que jefe del posibilismo, lo menos posibilista posible, pero en cambio se va congratando con la más negra reaccion, ya declarando que deben subsistir las actuales relaciones de la Iglesia con el Estado, ya combatiendo por comunista todo lo que trascienda á reforma en las leyes de la propiedad, ya ensalzando, en uno de sus últimos discursos, á los seráficos monjes franciscanos para oír cuyos dulces cánticos—decía—suspenden su curso los ríos y su volar las aves del cielo; bien declarando como en su último manifiesto, nó el electoral, el anterior, que es preciso hacer democracia contra los federales y contra los socialistas, cosa que no há dicho ni hecho el Gobierno actual; ora reiterando en su periódico que es partidario de la pena de muerte, para que se recuerde sin duda que mientras Martínez Campos hace una paz por extremo generosa, y dá el derecho electoral á Cuba, él, con todos sus cánticos democráticos, era jefe del Poder Ejecutivo cuando se fusiló un centenar de insurrectos en Santiago; ya repitiendo que quiere muchos, pero muchos carabineros; ya siendo la mejor gala de las mesas y de los salones de la duquesa y de la condesa de más altos timbres de nuestra aristocracia; ya por último no perdonando ni medio ni ocasion de fulminar anatema contra sus antiguos correligionarios.

UNA CARTA DEL SR. PRUNEDA.

Insertamos á continuación la importante carta que nuestro respetable amigo D. Víctor Prunedá acaba de dirigirnos. A un espíritu tan eminentemente práctico, y que tan justa y larga experiencia posee de los hombres y de las cosas, no podía ocultarse que el manifiesto del Sr. Castelar, que los principios y la conducta de la llamada democracia posibilista no se avienen ni con las tradiciones del partido democrático, ni con la misión que en la actualidad debe cumplir la democracia española. Por esto el decano de nuestro partido, el probo, el incorruptible Sr. Prunedá, el que no registra en su historia ni una vacilación, ni una apostasia, se ha apresurado á protestar en contra de esa tendencia funesta, de esa aspiración perturbadora é insensata que por torcidos caminos firma con la situación actual pacto ineludible.

Hé aquí la carta del Sr. Prunedá:

Señor Director de EL PUEBLO ESPAÑOL.

Soy demócrata desde 1840!! He proclamado siempre los principios democráticos, no posibilistas, por medio de la prensa.

Y los proclamé despues, hace pocos años, sin conocer siquiera, ni aun de nombre como demócrata, á la mayor parte de los que hoy pretenden ser los únicos y verdaderos... de España.

Con profunda pena vi tremolar la bandera de la democracia-posibilista.

Y guardé silencio: no quise contribuir á la honda division que se dibujaba en nuestro campo.

Creía de buena fé que cesaría la discordia, y que volveríamos á ser lo que siempre habíamos sido.

Pero ha sucedido todo lo contrario. La discordia recrudence: la division se ahonda.

El orgullo, el amor propio, se sobre-

ponen á los intereses generales de un gran partido.

Y por una de aquellas anomalías tan comunes en nuestra patria, los más antiguos, los más leales, los más consecuentes demócratas, somos hoy demagogos, socialistas, perturbadores.

Y los buenos son los desconocidos, los inconsecuentes, los demócratas de cuatro días, que no han prestado el menor servicio á la causa democrática, ni hecho por ella el más pequeño sacrificio.

No estoy, pues, obligado á callar. Que cada cual coupe el lugar que legítimamente le corresponde.

Debo hablar y hablaré con la franqueza que me es propia.

Si para ello no tengo la autoridad que dan la posición social y el talento, tengo por lo menos á mi lado mi antigüedad en la democracia, mi consecuencia, los servicios prestados, los sacrificios hechos.

No parece sino que solo los posibilistas son los buenos.

Que solo ellos, los del famoso manifiesto, son los únicos representantes de la democracia española.

Pero basta por hoy.

Mi objeto al escribir estos renglones, tiende á desvanecer ciertas noticias de sensacion, tan estemporáneas como ridiculas.

Dice *El Globo* del 18:

«De Albarracín (Teruel) recibimos cartas satisfactorias acerca de la impresión que ha causado en nuestros correligionarios la lectura del manifiesto. Los propósitos de los ultra federales y radicales se han estrellado contra el buen sentido de la mayoría de la democracia de aquella y otras poblaciones importantes de la provincia, ya cansados de vanas promesas é insensatas declamaciones.—Nuestros buenos amigos nos dicen que no cesan en los trabajos de reorganización, y que muy en breve nos remitirán las listas de los comités.»

Si todos los demócratas-posibilistas de España son tan numerosos y pujantes como los de Albarracín, pobre posibilismo.

Hasta 1873 no pasaban de CUATRO.

Y la prueba es que en las diversas luchas electorales, por que hemos pasado, la ciudad de Albarracín no dió más votos á la democracia.

Bien es verdad, que así como el manifiesto posibilista brilla y se enaltece con las muchas firmas de personas desconocidas y nuevas en la democracia, podría suceder también que el Albarracín de hoy haya lanzado á la palestra una numerosa y novísima democracia aumentatoria del posibilismo.

Pero si esto es cierto, muy callado se lo tienen.

Albarracín dista seis leguas cortas de Teruel, y aquí nadie sabe que allí existan los demócratas á que alude *El Globo*, y mucho menos que tengan mayoría, á no ser que esta se componga de TRES y la minoría de uno.

Por otra parte, ni los ultra federales de acá ni de allá, han dicho esta boca es mía á los numerosos demócratas de Albarracín, ni de otras importantes poblaciones de la provincia.

Los habitantes de ella ultra federales y radicales no están cansados ni sin cansar de vanas promesas é insensatas declamaciones.

Están sí, y esto es lo cierto, indiferentes, frios, incrédulos, al ver que se tematizan hoy esas declamaciones insensatas por los mismos declamadores; por los mismos que insensatamente declamaron en las calles, en los clubs, en el periódico, en la tribuna.

El Globo puede esperar hasta el día del juicio, por la noche, las listas de comités ofrecidas por los posibilistas de Albarracín.

Y si tarde ó temprano hubiese elecciones, de seguro *El Globo* tendrá ocasion de llenar sus columnas con abundantes noticias favorables al posibilismo, y sobre todo, le fatará espacio para insertar nombres de votantes demócratas.

Bien que con los de Albarracín hay bastantes para... asombrar al mundo.

VÍCTOR PRUNEDA.

Teruel 20 de Febrero de 1879.

El sábado último continuó nuestro distinguido amigo el elocuente orador señor Labra, la serie de conferencias que acerca de la colonización y emancipación de los Estados Unidos, viene dando con gran aplauso de las personas ilustradas, en la Institución libre de Enseñanza.

Despues de haber examinado detenidamente las causas que influyeron en la colonización norte americana y las condiciones mediante las cuales se verificó, el Sr. Labra pasó á ocuparse en la última conferencia de los hechos que prepararon y determinaron la ruptura de las colonias inglesas con su madre patria.

Á este propósito estudió nuestro erudito colaborador los diferentes cambios políticos ocurridos desde que Jorge III subió al trono de la Gran Bretaña, analizando la significación y tendencias de cada uno de los ministerios que se sucedieron en este largo periodo, verdaderamente generador de los conflictos y difi-

cultades que luego ocasionaron la lucha entre las colonias y la metrópoli, dando lugar á la guerra de la independencia y á la proclamación de la autonomía colonial.

De esta suerte el Sr. Labra llegó á tratar del acta del timbre apreciando los propósitos que movieron al Gobierno inglés á dictar esta importantísima disposición, y que á su juicio no eran otros más que los de dar por reconocido y acatado el derecho de Inglaterra á imponer toda clase de tributos á sus colonias. Por esta razon decia el respetable profesor de la Institución libre, no obstante la trascendencia del acta del timbre que establecía el impuesto del papel sellado en las colonias, el ministerio de la Gran Bretaña procuró atenuar sus efectos presentándola como cosa baladí y de poco momento, dejando á los mismos colonos la percepción de esta renta y tratando únicamente de que pasara y de que la innovación fuese admitida sin protesta.

La maravillosa prevision de las colonias, continuó diciendo el Sr. Labra, hizo que comprendieran el alcance y significación del impuesto, y que se opusieran á él desde los primeros instantes. Las colonias protestaron asimismo, siguiendo el ejemplo de Virginia y Massachusetts, que fueron las primeras, estableciéndose una formidable resistencia pasiva, que levantando el espíritu público de las colonias, asentó las bases de su futura independencia.

Comenzó la propaganda y la discusión de los derechos de las colonias y de la metrópoli, el impuesto hubo de suspenderse, y despues de once años de continua lucha en el terreno pacífico de las ideas, que fué mucho tiempo para los impacientes y poco para el desenvolvimiento político de los Estados Unidos, según afirmó el Sr. Labra, reunióse en Nueva York la célebre Asamblea, de donde salió dirigida al mundo la primera declaración que consignó los derechos de los colonos como hombres, y como ciudadanos descendientes de los primeros colonizadores.

Despues de esto, el conflicto entre las colonias y la metrópoli creció cada vez más, hasta que ocasionó el desenlace el impuesto sobre el té, cuya exposición, según dijo el Sr. Labra al terminar su elocuente discurso, será objeto de la próxima conferencia.

Insiste cuanto quiera *La Integridad de la Patria* en afirmar que perdemos el tiempo los demócratas, pues seria vana y peligrosa empresa tratar de probarle lo contrario. Vana porque convencer á un ministerial es imposible, y peligrosa porque nos expondríamos á la denuncia de su fiscal y no estamos ahora para bromitas.

Así, crea y afirme el colega ministerial lo que más le plazca, y tenga un poco de paciencia, que nadie hasta el fin puede cantar victoria.

Manifiesta *La Epoca* que antes que el derecho de un individuo, de una fracción política, de un partido entero y de muchos partidos, es y está el derecho de la sociedad á la paz pública, á la inviolabilidad de las leyes y su observancia, á la represión inmediata y eficaz de cuanto en alguna forma ó modo tienda á alterar la primera, á infringir las segundas, á depravar todos esos principios políticos, morales y materiales, todos esos elementos justos y permanentes en que el orden social se apoya y descansa.

Muy bien, muy bien dicho; pero se nos ocurre una pregunta, ¿por qué *La Epoca* no ha puesto siempre sus actos de acuerdo con sus palabras?

No es solo en Madrid donde menudean los registros de la policía y las visitas á domicilio de los agentes de la autoridad. También en Cádiz, según cartas que tenemos á la vista, se han practicado recientemente algunas visitas domiciliarias, aunque sin resultado alguno en contra de los considerados como sospechosos.

Estos conservadores son incorregibles.

Niega *La Epoca* que se piense por el Gobierno en relevar al marqués de Molina del cargo de embajador cerca de la República vecina, y al mismo tiempo hace la siguiente declaración á nombre del Sr. Silveira:

«Séanos lícito, pues, manifestar una vez por todas, que el señor ministro de Estado no desea cambiar su puesto por otro alguno, y el día en que sus servicios no sean necesarios volverá á abrir su bufete, que, si no más honra, porque nada hay tan honroso como servir á la patria y al rey, le proporcionará sin duda, más provecho y más descanso.»

Es lamentable esta contradicción entre los intereses públicos y los intereses particulares del señor ministro de Estado, pero así como ahora se resuelve á favor de los primeros, se resolvería de la misma manera si las circunstancias exigiesen que el actual ministro de Estado trocase su cartera por la embajada de París. No lo dude *La Epoca*.

Pregunta *El Tiempo* si hay otras manifestaciones legítimas de la opinion dentro del sistema representativo que el apoyo de las Cortes y la confianza de la corona.

Aun dentro del sistema representativo, del periódico ministerial caben otras manifestaciones de la opinion, las del 29 y 30 de Diciembre de 1874.

Vea, pues, *El Tiempo* cómo debe apresurarse á reformar sus estudios de derecho político.

Lo único que en opinion de la prensa ministerial hará el general Martínez Campos durante su permanencia en la Península, será exponer al Gobierno un plan económico para la gran antilla, basado en la mayor libertad posible de comercio, en un buen catastro y en un fácil sistema de comunicaciones á partir del ferro-carril central.

¿Nada más? Ahora salimos con esas. ¿Y los constitucionales creían que el general iba á exponer al Gobierno en otro sentido! Cuando se convencerán de que no hay remedio para ellos.

Pobrecitos.

Aún preocupa á los periódicos ministeriales la cuestion de si serán ó no consultados los hombres importantes de los partidos legales, para acordar la disolución de las actuales Cortes.

El Diario Español de anoche se dedica á estudiar este asunto largamente, afirmando que no se necesita consultar á nadie, porque en cuestiones de confianza no caben deliberaciones.

Es verdad; estamos de acuerdo con el colega. No hace falta consultar á nadie. El Sr. Cánovas sabe cómo se ha de resolver el conflicto.

Dice nuestro apreciable colega el *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«Hemos tenido ocasion de apreciar la actividad desplegada en los trabajos del ferro-carril de Val de Zafán, y los esfuerzos del constructor D. Luis de Navas para dejar entregado el camino dentro de la fecha del 4 de Abril. Convenidos estábamos de que así sucedería, mas degradadamente la crecida del Ebro, que por segunda vez en pocos meses ha venido á invadir la vía, imposibilitando el transporte de puentes y material á la línea en construcción, podría ocasionar que los días ahora perdidos por esta fuerza mayor faltaran luego para su completa terminación. No dudamos, sin embargo que si a aquel caso llegara, el Gobierno tendria presente este hecho para conceder breve plazo de prórroga, satisfaciendo con ello los deseos generales del país, tan interesado en ver concluido un camino que tantas esperanzas alimenta para nuestra futura riqueza.»

Creemos, con efecto, que en el caso de que se trate, el Gobierno se apresurará á conceder dicha prórroga, y unimos nuestra felicitación á la del *Diario de Avisos de Zaragoza* en lo que se refiere al constructor D. Luis Navas, cuyo celo y actividad son dignos de todo encomio.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS

Roma 22 (tarde).—El Papa ha recibido hoy en audiencia á unos mil periodistas católicos que representan á 1302 periódicos, los cuales reúnen 15000 redactores.

Con este motivo ha pronunciado Su Santidad un discurso en el cual ha manifestado cuál debe ser la misión de la prensa.

Reconoció la necesidad de la prensa diaria católica.

Recomendó la union y la templanza en el lenguaje.

Censuró á aquellos que quieren resolver arbitrariamente las graves cuestiones que se refieren á los intereses vitales de la Iglesia.

Reivindicó los derechos de la Iglesia, lastimados por el principado civil.

Y terminó invitando á los periodistas que mantengan firmes los principios que sirven de base al orden social y á la civilización.

Londres 22.—Cámara de los comunes.—El secretario de Estado hablando de las relaciones existentes entre Francia é Inglaterra, dice que hay entre ella completo acuerdo acerca de los asuntos de Egipto.

El Times se expresa sobre el particular en estos términos:

«Si el virey de Egipto intentase sustraerse á sus compromisos con Francia, Inglaterra no consideraría sus intereses en Egipto como un lazo indisoluble entre ella y el interés personal del virey.»

El Daily Telegraph dice que el Gobierno francés ha mandado una corbeta de guerra á Alejandria, portadora de una instrucción para el cónsul de Francia en el Cairo. En dichas instrucciones se le previene que manifieste claramente al virey la necesidad de conformarse estrictamente á sus compromisos con Europa.

Roma 22.—Contestando el Papa á las felicitaciones que le han dirigido con motivo del primer aniversario de su exaltación al trono pontificio, ha dicho que su primera solicitud fué hacer á los reyes y á los pueblos amigos de la Iglesia.

Ha añadido que esta misión es difícil; que prevé tiempos aun más sombríos y terribles que los actuales.

Esto no obstante, perseverará defendiendo los derechos de la Iglesia.

Nápoles 22.—La vista de la causa contra el regicida Passavanti comenzará el 6 del próximo Marzo.

París 22 (4 tarde).—El tribunal correccional ha absuelto al especulador belga Philippart, perseguido por diferentes negocios de banca y de ferro carriles.

En la bolsa han bajado los fondos franceses á consecuencia de los rumores de la próxima conversión del 5 por 100.

Versalles 22.—Todas las secciones de la Cámara alegrir hoy la comision de presupuestos se han manifestado favorables á la conversión del 5 por 100, dejando al Gobierno la facultad de elegir el momento oportuno para plantear dicha reforma.

París 22 (10 20 noche).—En el bolsin de

bulevard el amortizable francés se cotiza á 79 50; el 3 por 100 francés á 77 05; el 5 por 100 id. á 111 22; el turco á 12 45; el egipcio á 246 25; el ruso á 76 12; tenencias á la baja.

París 23 (8 mañana).—El *Diario Oficial* publica los decretos nombrando embajadores de Francia:

En la corte de San Petersburgo al general Chanzy en reemplazo del Sr. Lefflo.

En la de Londres al Sr. Pothuan, sucediendo al conde de Harcourt.

Y para la de Viena al Sr. Teisserenc Bort para cubrir la vacante que deja el Sr. Vogne.

San Petersburgo 23.—Un despacho de Charkoff, fechado ayer, dice que anoche un desconocido disparó un tiro de revolver al príncipe Kropotkin, gobernador de Charkoff.

El príncipe está gravemente herido.

Nada se ha descubierto aun sobre el autor de este delito.

Belgrado 22.—Se ha establecido un cordón militar en la frontera de Bulgaria para evitar la propagación de la peste, en el caso de que esta se haya presentado; como se asegura, en aquel territorio.

Londres 22.—El rey de Birmania, sospechando de los servidores que tenía en palacio, los ha despedidos á todos, nombrando un nuevo personal.

Varios telegramas refieren que mandó dar muerte á todos los príncipes reales; pero todavía no se ha confirmado esta noticia.

Tirnova 24.—Ayer se celebró la primera sesión de la Asamblea de Bulgaria.

El Sr. Dondakoff leyó el discurso inaugural.

Dicho documento manifiesta que la misión de la Asamblea será dar al país sus instituciones definitivas.

Añade que debe discurrir el estatuto orgánico del país y modificarlo si lo cree necesario, obrando en todo con la más amplia libertad. Después de la sesión que se limitó á la lectura de este documento, los representantes búlgaros, y los comisarios de las grandes potencias celebraron un banquete en el que se pronunciaron patrióticos brindis.

El comisario de Inglaterra contestando á un brindis que le dirigieron se expresó en estos términos:

«Doy la bien venida al Estado de Bulgaria, el último nacido entre los Estados europeos.»

Y añadió después:

«El último nacido, al menos por ahora.»

Esta alusión fué aplaudida con gran calor y entusiasmo por los delegados de Rumania.

Londres 24.—El periódico *Times*, en su edición de esta mañana, dice que irán á las aguas de Egipto, buques de guerra ingleses y franceses para mostrar el acuerdo que existe entre ambas potencias.

Francia é Inglaterra, añade, han comunicado á las potencias signatarias del tratado de Berlín sus opiniones sobre la cuestión de Egipto, la cual consideran principalmente bajo el punto de vista político, juzgando secundario cuanto se refiere á la parte económica de aquel país.

Tirnova 24.—Los comisarios austriacos no quisieron firmar el acta de la primera sesión celebrada ayer por la Asamblea de Bulgaria.

Este hecho ha llamado la atención pública.

París 21.—Segun noticias de San Petersburgo, no se ha presentado ningun nuevo caso de peste en las localidades donde apareció la epidemia.

Se han suprimido varias cuarentenas terrestres de Rusia en vista del dictamen de la Junta de Sanidad.

Otras continuarán hasta que sean destruidas por el fuego las casas de las localidades infestadas.

Los rusos continúan, aunque muy lentamente, abandonando la Rumania.

Casi todos los rios de la Tarquia europea están desbordados.—*Fabra.*

NOTAS BIBLIOGRÁFICAS.

El *Crisol* de centenares de libros, folletos, periódicos, álbums, discursos, epístolas y memorias, recogido y ordenado por D. Eusebio Freixa. Un volumen de 256 páginas en octavo.—Imprenta de Montegrifo y compañía. Madrid 1879.

Este libro es un verdadero repertorio de máximas, axiomas, epigramas, apotegmas, adagios, refranes, sentencias y pensamientos morales, filosóficos y políticos, ordenados con gran acierto, cuyos trabajos tan escrupulosamente hechos, y tan cuidadosamente realizados, son de verdadera utilidad, extraordinario mérito y de innegable provecho.

El Sr. Freixa ha realizado una obra apreciable; en un reducido volumen ha atesorado grandes bellezas literarias que dan á conocer las más profundas é ingeniosas ideas del pensamiento humano, dispersas en multitud de libros, cuyo conocimiento facilitada de esta manera á cuantos no pueden invertir mucho tiempo en su lectura, y adquirirlas por carecer de los necesarios recursos. Su provechosa instrucción, su valia incuestionable, su amenidad, interés é importancia para la educación social, y para la enseñanza de la vida lo hacen muy recomendable y digno de los mayores elogios.

La *Historia de la Humanidad*, estudios por D. F. Laurent, catedrático de la Universidad de Gante, traducidos por los Sres. D. Nicolás Salmeron y Alonso, D. Angel Fernandez de los Rios y D. Tomás Rodríguez Pinilla.—Se han publicado los cuadernos 13 14 y 15, al precio de 2 rs.—D. Manuel Rodríguez, editor, Plaza del Biombo, núm. 2, Madrid.

La *Ilustración Gallega y Asturiana*, revista decenal, cuya importancia é interés crece cada día de un modo notable, así por sus excelentes grabados y riquísimo papel, como por su bellísimo é interesante texto. El número último contiene agradables trabajos literarios é interesantes grabados representando asuntos gallegos y asturianos.

La *América*, crónica decenal hispano americana.—Administración, Caños, 1, Madrid.

Este excelente periódico, cuya nueva vida nos recuerda con placer las justas glorias alcanzadas en su primera época, es reflejo fiel en los momentos actuales del desenvolvimiento en las esferas de la ciencia y del arte, de la administración y de la política, de la filosofía y de la literatura, de la industria y del comer-

cio, representa el movimiento y el progreso científico, económico y social que ha de influir necesariamente en la prosperidad de los pueblos, en las ingeniosas aplicaciones que asombran y maravillan, y en la marcha civil zadora y humana que nos empuja misteriosamente á la unión sublime y fraternal de las naciones. Su aparición, pues, es un verdadero acontecimiento, que deben aplaudir cuantos se consagran al cultivo de las ciencias en todos sus ramos y de la literatura en todas sus manifestaciones.

El *Viajero Ilustrado*, revista universal de viajes, con magníficos grabados y viñetas.—Administración, Consejo de Ciento, 332, Barcelona.

Esta revista, amenísima é instructiva por el asunto de que se ocupa, es una empresa emprendida y examinada á ilustrar al lector con las descripciones más bellas é interesantes sobre escenas, costumbres, religion, trajes, vistas y maravillas de todas las partes del globo.

Revista Europea.—Año V. Administración, Campomanes, 8, principal. El último número, como todos los que publica esta importante revista, inserta trabajos sumamente interesantes, que aumentan el crédito justo que goza entre los amantes de las letras y de las ciencias.

El *Espiritista*.—Revista científica mensual, administración, Almagro, 2, entresuelo. Se ocupa de artículos doctrinales, bibliográficos, traducciones, comunicaciones de los espíritus, reseñas de los trabajos de las sociedades espiritistas, poesías medianímicas y noticias interesantes á la doctrina y á la propaganda, y es el más fiel defensor de las teorías é intereses espiritistas.

La *Ilustración Española y Americana*.—Año XXIII. Administración, Carretas, 12, principal. Entre todas las publicaciones españolas, esta es sin disputa la más bella é importante, pues compete con las ilustraciones extranjeras más acreditadas por su elegante y magnífica impresión, su superior papel y sus inmejorables grabados; dando á conocer todos sus inventos y todas sus aplicaciones, todos los sucesos más notables de actualidad, todo cuanto puede interesar al lector en el extranjero; retratando fielmente el movimiento social y el desenvolvimiento del espíritu que realiza los más grandes hechos y los progresos más sublimes de la humanidad.

Crónica Universal Ilustrada.—Administración, Luzon, 6, Madrid.

El Sr. Marichal, su director y propietario, ha logrado llevar á cabo la difícil empresa de dar carácter popular, por su economía, á una revista que por sus condiciones materiales y su excelente texto, es digna de figurar al lado de las de más fama y renombre. La prensa le ha prodigado merecidos elogios, y por nuestra parte, creemos que está destinada á alcanzar justa popularidad.

G. SERRANO MAGDALENA.

NOTICIAS.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra.—Circular fijando las reglas que se deben observar para la distribución de los reemplazos llamados al servicio activo en el presente año.

Fomento.—Real órden desestimando un recurso de alzada interpuesto por el conde de Peñaranda sobre suspensión de una subasta de leñas.

La casa editorial del Sr. D. Fernando Fé pondrá á la venta dentro de breves días un libro de 500 páginas escrito por nuestro querido amigo y distinguido colaborador D. José Navarrete, con el título «En los montes de la Mancha» y dividido en dos partes, que se denominan la primera, *Crónica de caza*, y la segunda, *El drama de Valle Alegre*.

En el Bolsin se notó ayer escasa animación, por la tarde se hizo el consolidado interior á 14 55 á la liquidación y 14 60 al próximo. Por la noche no hubo operaciones.

En la actualidad hay en el término de Jaen mil doscientas treinta y cinco hectáreas invadidas de canutillo de langosta.

En Palma de Mallorca circula gran cantidad de monedas de medio real falsas.

El Carnaval ha comenzado ayer con escasa animación, á pesar de que la temperatura ha sido muy desagradable.

En el Prado, Atocha y Recoletos la concurrencia ha sido sin embargo muy regular. El número de carruajes sería difícil calcularlo.

No ha habido, muchas máscaras. Entre éstas, ha llamado mucho la atención un disfraz de erro de lanas, imitando, hecha con la exactitud posible, y de buen efecto.

Las estudiantinas, músicas y comparsas han recorrido las calles de la capital desde las primeras horas de la mañana, con sus correspondientes postulantes.

Dice el *Diario de Avisos* de Zaragoza: Escribenos de Ejea de los Caballeros participándonos que en la subasta celebrada anteaayer en la casa consistorial de aquella villa, para adjudicar las obras del pantano de San Bartolomé, quedaron estas rematadas á favor de un albañil de esta ciudad, por la suma de 67.000 pesetas; habiendo tomado parte en la subasta nueve licitadores.

En la noche de mismo día se dió una brillante serenata á estilo del país, al autor del proyecto, Sr. Sainz de Baranda, que se encontraba en dicha localidad, revelándose durante el harmónico acto el entusiasmo y alegría de que se halla poseidos los agricultores, que ven con satisfacción suma cómo adelanta el asunto del pantano, que tan beneficiosos resultados les promete.

Ayer se recibieron en Gobernación noticias telegráficas de inundaciones ocurridas en varios puntos á consecuencia del temporal reinante.

La más desastrosa es la ocurrida en La Bañeza, cuya población ha sido invadida por las aguas del río Toro, causando el hundimiento

de varias casas y quedando otras en mal estado de seguridad. El puente de la Reina se encuentra interceptado. La carretera de Veguillana hallase cortada por diferentes partes, y el puente nuevo ha desaparecido por completo.

La vía carbonifera de Aragón se halla inundada en los kilómetros 35, 36, 42, 43 y 50, y suspendido, por lo tanto, el servicio de trenes entre las estaciones de Pina y La Zaida.

En la línea de Navarra existen algunos rompimientos en el terraplen del kilómetro número 2, por lo que los trenes se forman en el Campo del Sepulcro.

En las líneas de Valencia á Tarragona y entre las estaciones de Tortosa y Bárbara tampoco circulan los trenes.

Dentro de breves días comenzarán las oposiciones á las plazas vacantes de médicos de la beneficencia general.

Se han celebrado con gran solemnidad en Cervera los festejos para conmemorar la defensa que en 1574 hizo contra las huestes carlistas.

Continúan interrumpidas muchas de las líneas telegráficas de la Península.

Noticias de excelente origen comunicadas á *La Correspondencia* dicen que D. Manuel Ruiz Zorrilla se encontraba ayer en París.

El río Ebro ha salido de su cauce nuevamente.

Se ha negado autorización para representar en Barcelona el drama religioso *La pasión y muerte de Nuestro Señor*.

El consejo de Instrucción pública ha declarado de utilidad pública para las escuelas de artes y oficios, el libro *Manual de mecánica popular*, del catedrático de la universidad Central D. Tomás Ariño.

El vapor correo en que viene á Cádiz el general Martínez Campos es el vapor *Español*.

El municipio de Granada, tiene acordado subvencionar la construcción de la línea férrea de Murcia á Granada.

La primera conferencia que dará en el Ateneo de Madrid el Sr. D. Rafael Labra versará sobre *Bismark y la política prusiana*.

Por el vapor correo inmediato se embarcarán para Cuba 600 quintos destinados á aquel ejército.

Cerca de Linares ha sido hallado el cadáver de un hombre que recibió un balazo por la espalda.

Ya han comenzado en la dirección de la Deuda los trabajos correspondientes á la renovación de los títulos de consolidado.

La junta provincial y los propietarios de Salamanca han elevado una exposición al Gobierno contra el decreto sobre amillaramientos.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros reales 1.107.669, y se satisficieron 711.124.

A primeros de Marzo saldrá para Filipinas el contralmirante Sr. Roerigüez Arias, nombrado comandante general de aquel apostadero.

Esta noche celebra su primera sesión el *Ateneo de bellas letras*.

En la calle de la Comadre, núm. 33, cuarto cuarto, fué herida ayer á las cuatro de la tarde una jóven por su amante, que le infirió una puñalada en el pecho. La herida fué trasladada al hospital provincial en grave estado, y el agresor á la cárcel del Saladero.

La exportación de azúcares por el puerto de la Habana desde 1.º de año hasta el 25 de Enero pasado, acusa las cantidades siguientes: 14.954 cajas y 8 830 bocoyes contra 28.251 de las primeras y 5 163 de los segundos en igual período de 1878.

NOTICIAS TEATRALES.

Esta noche se verificará en el teatro de Apolo el beneficio de la estimable actriz señora Fenoquio. Forman el programa de la función el *El nudogordiano*, el boceto dramático de los señores Fuentes y Arjona *Arte y corazon* tan justamente elogiado por la prensa, y el propósito del señor baron de Cortés *Julianito* desempeñado por el actor Julian Romea que se ha prestado á tomar parte en la función en obsequio á la beneficiada.

El martes se estrenó en el teatro de la Comedia de Valladolid una zarzuela bufaritulada *El Arca de Noé*, letra de los señores Quevedo y Ferrari y música del Sr. Janke que fué recibida por el público con agrado, mereciendo los autores los honores de la escena.

En el teatro principal de Valencia se puso en la noche del martes en escena una comedia en tres actos y en prosa, de D. Antonio Ochoa que lleva por título *Magdalena* alcanzando un resultado nada satisfactorio; pues la concurrencia no dió las más simples muestras de aprobación.

COSAS Y CASOS.

Ayer primer día de Carnaval, estuvo Madrid desanimado.

Las horchaterías ofrecían por poco dinero disfraces de *pirotts* y de bolera.

El tiempo era á propósito.

La época convida al solaz, siquiera sea para olvidar penas del día.

A pesar de tanto aliciente, las máscaras han escaseado.

Se ha visto por ahí algun contribuyente, vestido de harapos, con arreglo á la última ley, algun hortera con su trajecito de *pirott* y hasta media docena de posibilistas disfrazados de beatas y ¡pare V. de contar!

¿Qué querrá significar esta escasez de disfraces?

¿Qué nos reformamos? ¿Qué se va el Carnaval? ¿Qué se acaba el buen humor? Cualquiera de esas causas, es motivo suficiente para dar rienda suelta al regocijo.

Regocijémonos, pues, que vamos siendo personas formales.

El *Diario Español* titula su artículo de anoche, acerca de la política del día, *¿Habrá consulta?*

Pues, ¿qué andamos así ya?

¡Gracias á que el Garrido de la situación esta ya á la vista de Cádiz!

Parece ser que los diputados centralistas andan ya en graves desacuerdos.

¡Ay, que encajado les viene el refran que dice que en casa que no hay harina...!

Un cura de Barcelona se ha negado á bautizar un niño, cuya madrina está casada civilmente.

Subiendo un poco el precio del bautismo se hubiera podido arreglar el asunto, pero el obispo ha preferido separar de su cargo al párroco.

De aquí resulta que el cura se parece á todos los curas. En cambio, el obispo no se parece á los obispos que hoy se usan.

¡No me parece mal!

¿Con que en el canal de la Mancha ha aparecido un buque pirata?

Yo no sé que más podría pedir contra Europa, un enemigo que le tuviera amor de suegra.

¡Vengan, vengan más calamidades! ¡Aun tenemos fuerzas para más!

De cuando en cuando cae preso un ladrón. Ahora acaban de aprehender á uno que capitaneaba varias cuadrillas de bandoleros.

El desgraciado se llamaba *Chachipé* cuando le prendieron ni más ni menos que era su período de prosperidad.

¿Cómo mudan los tiempos, señor de *Chachipé*, sin canela!

Los condes de Torano han señalado los sábados de cuaresma para quedarse en casa.

¿Qué hago yo en vista de eso? ¡Voy á deplorarlo!

Por que bacalao los viernes y reclusion los sábados es demasiada mortificación aun para pechos muy católicos.

Se va á crear una charanga destinada á un batallón de infantería de Marina.

Pues, ¿á quién he oído yo decir que no estamos para música?

¡Y ya vé Vd., estamos hasta para charangas! ¡Ole, ole! ¡Que no diga *La Política* que no va bien!

Se quejan de la gran cantidad de moneda falsa que hay en Mallorca.

¡Por supuesto que todo eso es para hacernos creer que hay en España falsificadores!

Pero, ¡quía! ¡nosotros ya sabemos que por acá andamos bien de moral!

Unas 1.300 hectáreas hay invadidas de casnuto de langosta en Jaen.

¡Gracias á que no hay por allí gente con trabajo, que sino!...

En París existen, segun las últimas noticias, unos 1.190 periódicos.

Ya sé yo de alguien que habrá dicho al leer el dato: «¿Quién los pillara bajo mis órdenes y con la novísima ley de imprenta! ¿Qué pocos habian de quedar!»

Se dice que algunos posibilistas van á abrir una suscripción para fundar un convento de demócratas arrepentidos.

Esta es la última hora del día.

Para ÚLTIMA, no dirán Vds. que es mala.

ESPECTÁCULOS.

Teatro Real.—No hay función.

Español.—A las ocho y media.—Obelo.—Las cuatro esquinas.

Zarzuela.—A las ocho y media.—A beneficio de D. Rosendo Dalmau.—El santuario del Valle.—Camoens.

Gran baile de máscaras de doce y media de la noche á la madrugada.

Apolo.—A las ocho y media.—A beneficio de Doña Carmen Fenoquio.—El nudo gordiano.—Arte y corazon.—Julianito.

Gran baile de doce y media de la noche á seis de la madrugada.

Comedia.—A las ocho y media.—Juicio de exenciones.—El dinero en la mano.—Esto y lo otro y lo de más allá.

Variedades.—A las ocho y media.—Mi mujer no me espera.—Bueno con el pan.—Un jóven simpático.

Esclava.—A las cuatro y media.—A beneficio del diretor de orquesta D. Leopoldo Resel.—Gadar la plaza.—El ultimo figurin.—Pascual Bailon.—El cementerio del año.—Baile.

Martin.—A las ocho.—El cuerpo del delito.—Un Obelo de Chincho.—La partida de Anacleto.—Se cede una habitación.—Baile.

Recreo.—A las ocho y media.—¡Lucrecia!—Ya pareció aquello.—¿Hay crisis?—El fresco de Jordan.—Un tenor modelo.

PARA MAÑANA

Capellanes (sociedad de baile).—El Fíguro.—Esta sociedad celebra gran baile de nueve á tres de la madrugada.

Alhambra.—Gran baile de nueve á tres de la madrugada.

Bolsa.—Gran baile de nueve á tres de la madrugada.

Capellanes.—Academia de patines de diez á doce y de dos á cuatro.—2 reales lección.

Teatro de los Automatas.—(Paseo de Recoletos, junto á la Casa de la Moneda).—Variadas funciones todas las tardes.

Imprenta de EL PUEBLO ESPAÑOL.

á cargo de Heliodoro Pérez. Plaza de las Cortes 8, bajo, derecha.

CAMAS Y COLCHONES.
LA CASA DE MÁS SURTIDO Y VENDE MÁS BARATO.

FABRICA DE PAPEL CONTINUO PARA ENVOLVER,
de todas clases, por mayor y menor.
GUILLEMO DUTHU, Espez y Niza, 5, Madrid.

CARBONES A DOMICILIO.

De encina, superior (sin tierra ni cisco), a 6 rs. arroba.
De cok, superior a 14 rs. quintal.

ALMACENES

ESPERANCILLA, 6, Y CALVARIO, 16.

Convenido el público de que es una verdad lo que el dueño de estos almacenes promerita en sus anuncios anteriores, le ha dispensado su confianza honrándole con numerosos pedidos, lo que su propietario, queriendo corresponder a tantos favores (sin reparar en ningún género de gastos), ha adquirido grandes cantidades de carbon inmejorable de encina, que le permiten asegurar a sus parroquianos un surtido siempre igual en clase, con el cual no puede existir la competencia, y además, para facilitarles los medios de que hagan sus pedidos con el menor número posible de molestias, establece desde este día, para recibir avisos, los puntos siguientes:

- Calle de Atocha, 20, tienda ults.
- de la Cruz, 23, id. de armas
- de S. Alberto, 5, id. ults.
- de Hortaleza, 6, id. id.
- id. 28, id. id.
- id., 47, id. id.
- id. 102, id. id.
- de Puencarral, 60, id. id.
- de Valverde, 20, id. id.
- Arco de S. M.ª, 37 y 39, id. id.
- del Pez, 5, id. id.
- Plaza de San Ildefonso, 1, id. id.
- de Santo Domingo, 16 y 17.
- Plaza Progreso, 20, tienda ultra
- Postigo de S. Martín, 17, id. id.
- Calle de S. Bernardo, 11, id. id.
- id. 32, id. id.
- id. 46, id. id.
- de Preciados, 7.
- id., 40, tienda ultramarina
- id. 84, id. de armas.
- Abada, 13, panadería.
- id. 2, tienda ultramarina
- de la Salud, 14, zapatería.
- de Gerona, 14, tienda ultra
- de la Magdalena, 31, id.

Los pedidos que se hagan en cualquiera de estos puntos, serán servidos con prontitud, pues para ello se ha puesto un servicio especial y permanente de carros en número bastante a este objeto.

Ultimamente, para evitar la molestia de los avisos, se admiten abonos por semestres, desde dos arrobas mensuales, cuyos abonos son servidos a las primeras horas de los días señalados por los abonados. A éstos, desde un quintal en adelante, se les da por cada quintal de consumo un recibo talonario especial, con el número que juega la suerte en la tercera Lotería Nacional de cada mes, y a los abonados que tengan los números iguales a los agraciados en aquella con los premios mayor y segundo y sus respectivas aproximaciones, se les sirve gratis, durante tres meses consecutivos, el abono mensual completo.

Abonos, reclamaciones y cualquier advertencia que quisiera hacer el público, se reciben en la administración de los almacenes, sita en la calle del León, número 38, pral., derecha, ó por el encargado del de la Esperancilla, núm. 6.

No olvidar que se garantiza el peso, y que el carbon se lleva limpio de tierra, tiza y cisco.

LAS NACIONALIDADES

por **F. PI Y MARGALL.**

Un grueso tomo en 8.º, de esmeradísima impresión; precio tres pesetas.

Véndese en Madrid, en casa del autor, Preciados, 25, segunda izquierda; y en la imprenta y librería de Eduardo Martínez (sucesor de Escribano), calle del Príncipe, 25.

LA MUJER

defendida por la historia, la ciencia y la moral.

Agotada en muy pocos días las dos primeras acaba de ponerse a la venta la

TERCERA EDICION.

Los señores libreros que tenían hechos pedidos, y al público en general, pueden dirigirse a su autor, Esgrima, 11, 3.º. Precio: 2 pesetas. A provincias se remite franco de porte.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.
COMPANIA DE NAVEGACION
POR VAPOR AL PACIFICO

VAPORES-CORREOS INGLESES
para Península, India, Filipinas, Australia, América, África, con escalas en San Francisco, Coruña, Cardiff, Vigo y Lisboa. Admisión cargo a todo y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase a los precios siguientes:

PRECIO	DE LOS BILLETES.	
1.ª	2.ª	3.ª
Rs. 25	Rs. 15	Rs. 10
Rs. 30	Rs. 20	Rs. 15
Rs. 35	Rs. 25	Rs. 20
Rs. 40	Rs. 30	Rs. 25
Rs. 45	Rs. 35	Rs. 30
Rs. 50	Rs. 40	Rs. 35
Rs. 55	Rs. 45	Rs. 40
Rs. 60	Rs. 50	Rs. 45
Rs. 65	Rs. 55	Rs. 50
Rs. 70	Rs. 60	Rs. 55
Rs. 75	Rs. 65	Rs. 60
Rs. 80	Rs. 70	Rs. 65
Rs. 85	Rs. 75	Rs. 70
Rs. 90	Rs. 80	Rs. 75
Rs. 95	Rs. 85	Rs. 80
Rs. 100	Rs. 90	Rs. 85
Rs. 105	Rs. 95	Rs. 90
Rs. 110	Rs. 100	Rs. 95
Rs. 115	Rs. 105	Rs. 100
Rs. 120	Rs. 110	Rs. 105
Rs. 125	Rs. 115	Rs. 110
Rs. 130	Rs. 120	Rs. 115
Rs. 135	Rs. 125	Rs. 120
Rs. 140	Rs. 130	Rs. 125
Rs. 145	Rs. 135	Rs. 130
Rs. 150	Rs. 140	Rs. 135
Rs. 155	Rs. 145	Rs. 140
Rs. 160	Rs. 150	Rs. 145
Rs. 165	Rs. 155	Rs. 150
Rs. 170	Rs. 160	Rs. 155
Rs. 175	Rs. 165	Rs. 160
Rs. 180	Rs. 170	Rs. 165
Rs. 185	Rs. 175	Rs. 170
Rs. 190	Rs. 180	Rs. 175
Rs. 195	Rs. 185	Rs. 180
Rs. 200	Rs. 190	Rs. 185
Rs. 205	Rs. 195	Rs. 190
Rs. 210	Rs. 200	Rs. 195
Rs. 215	Rs. 205	Rs. 200
Rs. 220	Rs. 210	Rs. 205
Rs. 225	Rs. 215	Rs. 210
Rs. 230	Rs. 220	Rs. 215
Rs. 235	Rs. 225	Rs. 220
Rs. 240	Rs. 230	Rs. 225
Rs. 245	Rs. 235	Rs. 230
Rs. 250	Rs. 240	Rs. 235
Rs. 255	Rs. 245	Rs. 240
Rs. 260	Rs. 250	Rs. 245
Rs. 265	Rs. 255	Rs. 250
Rs. 270	Rs. 260	Rs. 255
Rs. 275	Rs. 265	Rs. 260
Rs. 280	Rs. 270	Rs. 265
Rs. 285	Rs. 275	Rs. 270
Rs. 290	Rs. 280	Rs. 275
Rs. 295	Rs. 285	Rs. 280
Rs. 300	Rs. 290	Rs. 285
Rs. 305	Rs. 295	Rs. 290
Rs. 310	Rs. 300	Rs. 295
Rs. 315	Rs. 305	Rs. 300
Rs. 320	Rs. 310	Rs. 305
Rs. 325	Rs. 315	Rs. 310
Rs. 330	Rs. 320	Rs. 315
Rs. 335	Rs. 325	Rs. 320
Rs. 340	Rs. 330	Rs. 325
Rs. 345	Rs. 335	Rs. 330
Rs. 350	Rs. 340	Rs. 335
Rs. 355	Rs. 345	Rs. 340
Rs. 360	Rs. 350	Rs. 345
Rs. 365	Rs. 355	Rs. 350
Rs. 370	Rs. 360	Rs. 355
Rs. 375	Rs. 365	Rs. 360
Rs. 380	Rs. 370	Rs. 365
Rs. 385	Rs. 375	Rs. 370
Rs. 390	Rs. 380	Rs. 375
Rs. 395	Rs. 385	Rs. 380
Rs. 400	Rs. 390	Rs. 385
Rs. 405	Rs. 395	Rs. 390
Rs. 410	Rs. 400	Rs. 395
Rs. 415	Rs. 405	Rs. 400
Rs. 420	Rs. 410	Rs. 405
Rs. 425	Rs. 415	Rs. 410
Rs. 430	Rs. 420	Rs. 415
Rs. 435	Rs. 425	Rs. 420
Rs. 440	Rs. 430	Rs. 425
Rs. 445	Rs. 435	Rs. 430
Rs. 450	Rs. 440	Rs. 435
Rs. 455	Rs. 445	Rs. 440
Rs. 460	Rs. 450	Rs. 445
Rs. 465	Rs. 455	Rs. 450
Rs. 470	Rs. 460	Rs. 455
Rs. 475	Rs. 465	Rs. 460
Rs. 480	Rs. 470	Rs. 465
Rs. 485	Rs. 475	Rs. 470
Rs. 490	Rs. 480	Rs. 475
Rs. 495	Rs. 485	Rs. 480
Rs. 500	Rs. 490	Rs. 485
Rs. 505	Rs. 495	Rs. 490
Rs. 510	Rs. 500	Rs. 495
Rs. 515	Rs. 505	Rs. 500
Rs. 520	Rs. 510	Rs. 505
Rs. 525	Rs. 515	Rs. 510
Rs. 530	Rs. 520	Rs. 515
Rs. 535	Rs. 525	Rs. 520
Rs. 540	Rs. 530	Rs. 525
Rs. 545	Rs. 535	Rs. 530
Rs. 550	Rs. 540	Rs. 535
Rs. 555	Rs. 545	Rs. 540
Rs. 560	Rs. 550	Rs. 545
Rs. 565	Rs. 555	Rs. 550
Rs. 570	Rs. 560	Rs. 555
Rs. 575	Rs. 565	Rs. 560
Rs. 580	Rs. 570	Rs. 565
Rs. 585	Rs. 575	Rs. 570
Rs. 590	Rs. 580	Rs. 575
Rs. 595	Rs. 585	Rs. 580
Rs. 600	Rs. 590	Rs. 585
Rs. 605	Rs. 595	Rs. 590
Rs. 610	Rs. 600	Rs. 595
Rs. 615	Rs. 605	Rs. 600
Rs. 620	Rs. 610	Rs. 605
Rs. 625	Rs. 615	Rs. 610
Rs. 630	Rs. 620	Rs. 615
Rs. 635	Rs. 625	Rs. 620
Rs. 640	Rs. 630	Rs. 625
Rs. 645	Rs. 635	Rs. 630
Rs. 650	Rs. 640	Rs. 635
Rs. 655	Rs. 645	Rs. 640
Rs. 660	Rs. 650	Rs. 645
Rs. 665	Rs. 655	Rs. 650
Rs. 670	Rs. 660	Rs. 655
Rs. 675	Rs. 665	Rs. 660
Rs. 680	Rs. 670	Rs. 665
Rs. 685	Rs. 675	Rs. 670
Rs. 690	Rs. 680	Rs. 675
Rs. 695	Rs. 685	Rs. 680
Rs. 700	Rs. 690	Rs. 685
Rs. 705	Rs. 695	Rs. 690
Rs. 710	Rs. 700	Rs. 695
Rs. 715	Rs. 705	Rs. 700
Rs. 720	Rs. 710	Rs. 705
Rs. 725	Rs. 715	Rs. 710
Rs. 730	Rs. 720	Rs. 715
Rs. 735	Rs. 725	Rs. 720
Rs. 740	Rs. 730	Rs. 725
Rs. 745	Rs. 735	Rs. 730
Rs. 750	Rs. 740	Rs. 735
Rs. 755	Rs. 745	Rs. 740
Rs. 760	Rs. 750	Rs. 745
Rs. 765	Rs. 755	Rs. 750
Rs. 770	Rs. 760	Rs. 755
Rs. 775	Rs. 765	Rs. 760
Rs. 780	Rs. 770	Rs. 765
Rs. 785	Rs. 775	Rs. 770
Rs. 790	Rs. 780	Rs. 775
Rs. 795	Rs. 785	Rs. 780
Rs. 800	Rs. 790	Rs. 785
Rs. 805	Rs. 795	Rs. 790
Rs. 810	Rs. 800	Rs. 795
Rs. 815	Rs. 805	Rs. 800
Rs. 820	Rs. 810	Rs. 805
Rs. 825	Rs. 815	Rs. 810
Rs. 830	Rs. 820	Rs. 815
Rs. 835	Rs. 825	Rs. 820
Rs. 840	Rs. 830	Rs. 825
Rs. 845	Rs. 835	Rs. 830
Rs. 850	Rs. 840	Rs. 835
Rs. 855	Rs. 845	Rs. 840
Rs. 860	Rs. 850	Rs. 845
Rs. 865	Rs. 855	Rs. 850
Rs. 870	Rs. 860	Rs. 855
Rs. 875	Rs. 865	Rs. 860
Rs. 880	Rs. 870	Rs. 865
Rs. 885	Rs. 875	Rs. 870
Rs. 890	Rs. 880	Rs. 875
Rs. 895	Rs. 885	Rs. 880
Rs. 900	Rs. 890	Rs. 885
Rs. 905	Rs. 895	Rs. 890
Rs. 910	Rs. 900	Rs. 895
Rs. 915	Rs. 905	Rs. 900
Rs. 920	Rs. 910	Rs. 905
Rs. 925	Rs. 915	Rs. 910
Rs. 930	Rs. 920	Rs. 915
Rs. 935	Rs. 925	Rs. 920
Rs. 940	Rs. 930	Rs. 925
Rs. 945	Rs. 935	Rs. 930
Rs. 950	Rs. 940	Rs. 935
Rs. 955	Rs. 945	Rs. 940
Rs. 960	Rs. 950	Rs. 945
Rs. 965	Rs. 955	Rs. 950
Rs. 970	Rs. 960	Rs. 955
Rs. 975	Rs. 965	Rs. 960
Rs. 980	Rs. 970	Rs. 965
Rs. 985	Rs. 975	Rs. 970
Rs. 990	Rs. 980	Rs. 975
Rs. 995	Rs. 985	Rs. 980
Rs. 1000	Rs. 990	Rs. 985

PASTA PECTORAL

REMEDIO SEGURO Y EFICAZ CONTRA TODA CLASE DE TOS POR FUERTE É INCOMODA QUE SEA.

LA TOS
LA TOS
LA TOS
LA TOS
LA TOS

Ronca y fatigosa, sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, se alivia muchísimo con este medicamento, y disminuyen los accesos violentos que contribuyen en gran parte al decaimiento del enfermo.
Ferina ó de coqueluche, que ataca con tanta pertinacia a los niños, causándoles vómitos, desgan y hasta espantos sanguíneos, se cura con esta pasta, y más aun si a este le acompaña algún coqueo pectoral y analéptico.
Seca convulsiva y entrecortada por sofocación, que padecen los asmáticos y personas excesivamente nerviosas, por efecto a veces de una gran debilidad, se combate perfectamente a las primeras tomas de esta PASTA.
Cont. nua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, a veces de carácter herpético, se corrige instantáneamente con esta pasta, y desaparece con el auxilio de un depurativo.
Catarral ó de constipado, y la llamada vulgarmente de sangre, sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Muchísimas personas han curado con él una de esas toses antiguas tan incómodas y pertinaces, que al meneral resfriado se reproducen de una manera insuperable.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para combatir y curar la terrible enfermedad de la tos, de cuyos funestos resultados se ven diariamente ejemplos. VALE 8 RS. CAJA EN TODA ESPAÑA.

ALIVIO Y CURACION DEL ASMA

REMEDIO PRONTO Y SEGURO QUE PENETRA DIRECTAMENTE EN FORMA DE HUMO DENTRO DEL APARATO RESPIRATORIO.
Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes del asma se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente. Estos CIGARRILLOS llevan una boquilla tan cómoda, que no ensucia los dedos y se aspira el humo con gran suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas.
por la noche se calman al instante con los PAPELES AZOADOS, quemando uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño.
Depósito central de estos medicamentos, Farmacia del Dr. Andreu, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos, y se encontrarán tambien de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y sus Antillas, así como en Portugal, Italia y Francia.

CAFE NERVINO MEDICINAL.



MARAVILLOSO SECRETO ARABE.

EXCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES,
RECOMENDADO Y ELOGIADO POR MAS DE DOSCIENTOS PERIÓDICOS
EXTRAORDINARIA ACEPTACION
EN TODAS LAS CLASES SOCIALES.

¡71.000 CAJAS VENDIDAS EN EL PRIMER AÑO!
Cura infaliblemente toda clase de dolor de cabeza, incluso la jaqueca, los accidentes, las congestiones cerebrales, los parálisis, los vahidos, la debilidad muscular ó nerviosa, general ó local, las malas digestiones, los vómitos, acedias, ardores, flatos, exceso de bilis, el estreñimiento, y demás trastornos del aparato gastro-hepato-intestinal; el histerismo, hidropesías, diabetes, escrófulas, reumatismo é intermitentes. Su uso contiene las apoplejías cerebrales, evita las congestiones, es tónico neurosténico, altamente higiénico, saluberrimo por las enfermedades que evita su uso diario, y verdadera panacea para las enfermedades de la niñez.
Infinitas certificaciones de médicos, farmacéuticos y particulares, acreditan curaciones con el Café Nervino rebeldes a todo otro tratamiento.
Se vende a 12 y 20 rs. caja para veinte y cuarenta tazas, en todas las principales boticas y droguerías de España y del extranjero.—DOCTOR MORALES.—Carretas, 39, Madrid.

MÁQUINAS AGRICOLAS

DE **DAVID B. PARSONS,**
CALLE DEL PRADO, 4, MADRID.
TRASLADADO A LA
CARRERA DE SAN GERÓNIMO, NUM. 51.
NO EQUIVOCARSE.

VAPORES-CORREOS.

A. LOPEZ Y COMPANIA.
PARA PUERTO-RICO Y HABANA
SALEN
De Cádiz, los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana; de Santander, el día 20, con escala en la Coruña, el 21, para Puerto Rico y Habana; de Habana, los días 5 y 25 para Cádiz; de idem, el día 15 para Coruña y Santander.
Más informes de los agentes:<